

香港普及社区检测计划正式展开

『让香港早日战胜疫情』

本报记者 陈颖 陈然

在中央大力支持下，香港特区“普及社区检测计划”9月1日起正式展开。全港141个检测采样中心当日上午8时开始为市民提供免费的新冠病毒检测，实现“愿检尽检”，以期找出社区隐形病毒感染者，切断传播链。

截至9月1日傍晚，已有超过65万人预约登记采样，8.2万人顺利完成检测。

“接受检测是公民应尽的责任”

9月1日清晨，本报记者来到港岛伊利沙伯体育馆社区检测中心，这里已准备就绪。场馆外，多辆救护车停在街边待命，场馆内的等候区与检测区分属两层，可有效疏散人流。

中心负责人祥叔向记者介绍说，等候区座椅间距至少2米；前后两个分区以拉绳相隔，供市民交替使用。检测区则以宽大的围板间隔出多个独立房间，从领取样本瓶到完成采样，市民须依照地上的黄色箭头单向行走，避免交叉感染。祥叔表示，市民可能接触到的设施都会由工作人员定时清洁消毒，“我们要确保大家碰到的地方都是干干净净的。”

近8时，第一批成功预约的市民陆续赶来，出示身份证并测量体温后即可进入场馆。与男友一道参加检测的杨小姐直言，自己并不属于高风险人士，“但接受检测是每个公民应尽的责任，我们又不容辞。”

位于中环的香港大会堂检测中心是上班族的热门之选。附近商场员工李盈怡预约在上班前检测，又特意提前半小时赶来，但中心外已排起长龙。“好在大家都自觉保持安全距离，防疫意识很强。”

完成检测的市民表示，整个检测过程非常顺畅，检测点内做好了防感染措施。整个检测安排包括核实身份、采样，全程不到10分钟就完成，人与人的间距超过1.5米。“参与检测是公民的责任，越多人参与，越可能切断社区传播链。”

“对抗疫工作有益，对社会有利”

全国政协副主席董建华当日早上来到香港会展中心的检测点进行采样，“整个过程简单快捷，没有任何不适”。他呼吁香港市民守望相助，共同参与抗疫，希望大家为自己和家人着想，每个人都积极参与，才符合港人利益。他表示，香港第三波疫情已经持续8个星期，源头未明的个案仍占一定比例，积极参与检测是杜绝源头传染的最好方法。

“有中央支持，才能开展普及社区检测”。香港特区政府行政长官林郑月娥9月1日早上与多名政府司局长、行政会议成员在政府总部接受检测。他们保持安全距离、轮流进入检测中心。林郑月娥强调：“检测对抗疫工作有益，对社会有利，能让香港早日走出疫情，恢复经济活动，市民恢复社交生活。”

特区政府医院管理局发言人表示，普及社区检测可配合“早发现、早隔离、早治疗”的本地防疫政策，尽快找出并截断社区内的隐形病毒传播链，让公立医院的运作和市民的日常生活早日恢复正常。

“让我们坚定信念，同心抗疫”

“普及检测，为己为人”“为了自己 and 家人的健康，请大家踊跃参与检测，让我们坚定信念，同心抗疫”，在香港街头巷尾，以不同语言撰写的特区政府宣传短片滚动播放，社会各界团体也自发张贴海报、设立街站，帮助有需要的市民登记预约。

参加检测的市民黄小姐说：“检测是为人己，可以令自己安心，不担心会在检测过程中受感染，也不担心会有泄露隐私的可能。”

有参与采样工作的医护人员说：“这项工作可以帮助社会。”他表示检测中心装备足够，跟平时处理确诊者及密切接触者时的防护装备类似。

香港教育局局长杨润雄在电台节目中表示：“开展普及社区检测，为9月下旬分阶段恢复面授课程提供了更好的条件。”

“检测要做好，抗疫无烦恼。”香港特区政府政务司司长张建宗感谢医护界对普及计划的支持，又再次呼吁市民踊跃接受检测，保障自己、家人以及整个社会的利益。

据了解，目前已有超过6000名医护人员报名参与检测计划，另有来自75个政策和部门的4000多名公务员在各区检测中心负责行政支持及管理工作。（本报香港9月1日电）

澳门中小学在严格防疫中迎来新学期

新华社澳门9月1日电（记者王晨曦、胡瑶）澳门的中小学、幼儿园和特殊教育学校于9月1日起陆续迎来新学期。各学校按照澳门特区政府防疫要求，严格做好开学后的各项新冠病毒疫情防控工作。

在氹仔中央公园附近的培华中学附属小学暨幼稚园，早上不到8点，就陆续有家长送学生到校。同学们都穿着整齐的校服，佩戴口罩，有序从校门通过。学校老师在校门维持秩序，检查同学们的澳门健康码。

记者看到，学校在校门和校园内张贴了多张海报，宣传防范新冠病毒的卫生常识，例如佩戴口罩、勤洗手、保持社交距离等。校门和每层楼都有酒精消毒液提供给师生使用。

早上8点半，培华中学附属小学暨幼稚园举行了庄严的升旗仪式。按照防疫要求，全校只有小学三到六年级的同学在学校操场参加了升旗仪式。师生们互相间隔一米距离，佩戴口罩高唱国歌，望着五星红旗冉冉升起。其他师生则在各自教室内起

立高唱国歌。

随后，各班级开始了新学期的第一课。记者在教室内看到，课桌间距一米以上单排摆放，一摞摞新课本放在讲台上。老师回顾了上学期同学们在新冠疫情下的学习表现，强调了新学期在校学习时应遵守的各项纪律，尤其是防疫卫生要求。

培华中学校长李秋林表示，特区政府教育暨青年局和学校保持紧密沟通，学校按要求做好新学年的各项准备工作，尤其是防疫卫生的准备，并提前让班主任和学生、家长做好沟通，确保开学安全顺畅。

“昨天我们就进行了多次演练，今天看到学生进校的时候已经按照政府的要求，错峰到校、用酒精搓手液消毒、测体温、澳门健康码登记等等。学生过来的时候非常顺利，按照政府和学校的要求，防疫工作做得很好。”李校长说。

澳门中小学、幼儿教育 and 特殊教育学校9月初陆续开学，其中逾60%的学校9月1日开学、约15%的学校9月2日开学，其余学校9月3日或以后开学。

民进党当局罔顾民众健康福祉——

“美猪美牛”点燃岛内怒火

本报记者 任成琦

8月28日，民进党当局突然宣布，台湾扩大开放含莱克多巴胺（瘦肉精）美国猪肉和30月龄以上美国牛肉进口。按照规划，该政策将于2021年1月正式上路。消息一出，岛内顿时沸反盈天。连日来，台湾各界痛批民进党当局罔顾民众健康福祉，昨今是；为了政治利益，对外卑躬屈膝。岛内各县市如临大敌，随即采取抵制措施，各自先行强化“食品安全自治条例”中的相关规定。

超七成民众反对

台湾联合新闻网民调显示，超90%岛内网友表示“坚决不买不吃”美猪美牛。泛绿阵营的《美丽岛电子报》的民调则显示，高达73.7%的台湾民众反对；值得关注的是，泛绿民众的反对比例也高达64.1%。也就是说，反对美猪美牛开放，不仅是“蓝绿共识”，更是“台湾共识”。

是否开放美猪美牛进口是民生议题，也是健康议题。之前岛内拒绝30月龄以上美牛进口，是基于“疯牛病”原因有健康疑虑。而美猪一旦入岛，含有的瘦肉精会让喜食内脏的岛内民众寝食难安；而且美猪价格便宜，直接冲击岛内养猪户的切身利益，无怪乎中南部一些农业县市的养猪团体，第一时间就对媒体表示“震惊和愤怒”。

8月30日，为应对民进党当局的“鸭霸”行为，全台约10个县市修订“食品安全自治条例”，规定严禁瘦肉精品进入当地市场，否则最高罚款2亿元新台币。目前，包括台北、台中、桃园、彰化、宜兰、新竹、嘉义、云林等县均规定猪肉中瘦肉精零检出。中国国民党8月31日动员22个县市议会党团同步举行“拒绝瘦肉精品猪肉，捍卫全民健康”记者会。新

北市议员陈伟杰表示，接下来对猪肉权益影响较大的农业县市规划进一步抗争行动。

2012年6月，民进党“立法院”党团挟民意，甚至占据议场主席台五天四夜，打出“反毒牛、反出卖、反欺骗”“反对开放瘦肉精，力挺台湾猪&牛”等口号。如今，人上台就变，导致民意背离，点燃“遍地烽火”。

一语道破天机

面对民意汹汹，民进党当局选择视而不见。当局领导人蔡英文更是拉开架势霸王硬上弓，要跳过“立法院”这个民意机关，直接以行政命令来造成开放的既定事实。在整个操作过程中，蔡当局竟然先宣布开放，再提供风险评估报告，这种“先射箭再画靶”的做法，明知违反岛内“食品安全卫生管理法”也在所不惜。

是什么让民进党急吼吼的，非把民众健康当儿戏？“卫福部长”陈时中一语道破天机。他说，这是为了台湾的“国际地位”。

如果还不明白，就听听蔡英文的心里话。此前她在跟美国智库的视频会议中已经透露，本届任期最重要的两件优先事项是台美安全合作、与美国启动自由贸易协定(FTA)谈判。美猪、美牛的进口，跟军购一样，自然是必须要交的投名状。所谓拍着胸脯说的“有决心依既定的科学标准共同来克服，同时确保消费者安全”，不过就是句骗人的鬼话。当真，你就输了。

但事情就怕一厢情愿。民进党当局贸然开放有问题的美猪美牛，不仅违背岛内主流民意，更未获得美国方面任何承诺。事实上，连蔡英文心里都没底。她在某个场合公开承认，这次开放美猪、美牛后，并不一定能让台湾与美国签下FTA。或许是出于



来源：台湾《联合报》

安慰他人或者自我安慰，她表示这是双边贸易谈判启动的第一步云云。

民进党自打嘴

中国国民党台北市议员徐巧芯直口快地表示，开放美猪美牛完全是“政治考量”。

时间是一面照妖镜。民进党当年在野时，一众政客表态犹在耳畔。比如蔡英文曾为拒绝瘦肉精，要求马当局与美国方面重启谈判，并表示“做不来就下台”。另外现任台湾地区副领导人赖清德、台“驻美代表”萧美琴、台当局“交通部长”林佳龙、台南市长黄伟哲、高雄市长陈其迈等人都在多个场合反复重申反对进口的立场，甚至将之上升为损害台湾“粮食主权”的重大经济问题和国际政治问题。

如今呢？当年力挡美猪美牛的民进党政治人物和民意代表，已经全部噤声。台湾《联合报》社论指出，这证明，什么政策主张、什么是非黑

白，全都是民进党说了算，全然无关科学标准与民众福祉。

当年批国民党执政时那一套，就像一只回旋镖，如今直接返回来啪啪打脸。无怪乎台湾地区前领导人马英九也亲上火线，要求蔡英文“郑重道歉”“延后开放时间”。但“政治考量”四个字的魔力，岂是“言行一致”“悬崖勒马”之类的道德谴责所能左右？“双标”“变脸”“发夹弯”，任君唾骂；执政在我，媚美在我，好官我自为之。更有甚者，民进党籍台南市长黄伟哲说什么“因为共机绕台才会需要进口美猪”。这种逻辑，正映现“台独”病毒在其头脑中的为祸程度之深。

国民党主席江启臣表示，若蔡英文一意孤行，未来不排除上街头。有岛内人士明言，蔡英文当局逆民意而动，对民进党2022年地方选举与2024年的“大选”和“立委”选举也势必造成严重影响。以台湾民众安全和健康作为赌注，为政治私利而火中取栗，必遭两岸民众的唾弃。

疫情频亮红灯，民进党还在装睡

张盼

自6月底至今，超过10例自台湾离境者在境外确诊新冠肺炎。仅在过去不到两周内，上海便接连出现3例自台湾输入性确诊病例，频率之高令人咋舌。台湾疫情真相究竟如何？

面对境外不断亮起的确诊警报，民进党当局故意视而不见。台湾流行疫情指挥中心一如既往地粉饰太平：那些只是“零星案例”，有些更是“伪阳性”。再说确诊人士在台接触者“检验均阴性”，又能“排除感染可能性”。如此说来，台湾境内防疫风平浪静，“零确诊神话”屹立不倒？

民进党当局还玩起了“甩锅”，称病患“感染地点仍有待商榷”，“入境台湾前即被感染的可能性高”，“入境上海时也已不具传染性”。不仅把责任撇个干净，还硬打白票说即便病毒来自台湾，彼时已不再具有破坏力了。科学家都说不准的事情，民进党当局偏一口咬定，轻易发免责声明，不恰好暴露自己心虚？

疫情发生以来，不论确诊数字如何增长，边境输入性风险多大，专家和大众要求普筛的呼声多高，民进党当局都铁了心要把“不普筛”扛到底。不仅不扩大筛检，即便是确诊病例的接触者，都恨不得人数越少越好，每例仅划拉出百十人甚至更少来筛检，然

后得意洋洋地宣扬天下太平。

早有岛内专家质疑，受限于筛检量、采样时效、试剂准确率等因素，台湾要验出确诊并非易事，何况当局还讳莫如深地一再紧缩筛检，这让确诊病例的浮现变得更加困难。台湾到底有多少实际感染者？防疫风险究竟有多大？民进党当局深恐民众了解实情，为让防疫“政绩”不破产而不择手段。

民进党当局漠视民众生命健康，坚决不开展广泛筛检，却有基层民众健康守护者恪尽职守，如彰化县卫生局长组织筛检自高风险区来台者，偏又查出了确诊病例。这可犯了民进党当局大忌，一时间台湾地区正副领导人、行政和卫生福利部门、绿委乃至网军如临大敌全面打压，流行疫情指挥中心负责人陈时中更上纲上线，动用专门肃清的政风单位介入调查，竟是一副查处弊案的架势。

台湾大学公共卫生学院主导开展万人血清抗体调查，意在发现社区潜在的无症状感染者，填补可能存在的防疫漏洞，同样遭民进党当局抹黑抹红。民众迫切需要知道台湾疫情的真相、相应风险和防治之道，民进党当局却鸵鸟般自欺麻

痹，并强令全社会噤声，视民众的生命健康如无物。

岛内有识之士指出，防疫工作应回归科学、面对事实，才不会流于盲目或武断。一心想要维护当局的“防疫神话”，拒绝任何监督或不同意见，无异于玩火自焚。

陈时中近来恬不知耻地称，台湾“确诊率极低”关键在于当局的“谦卑”，“审慎以对”；如果重来一次，仍会请政风部门调查彰化县卫生局长。

大搞“绿色恐怖”竟成了谦卑，打压防疫有功者却毫无愧色，政客之厚颜真令人叹为观止。陈时中还说：“自以为可以控制疫情，很放任、很自大，不会让疫情变好。”这用在民进党当局“政治挂帅”的防疫上，倒是量身定做的精准评语。

如今台湾“报复性旅游”兴起，再加上各地时有大规模聚集活动，民进党当局若不认清防疫严峻形势，一再玩忽职守轻率处之，甚至牺牲民众生命福祉粉饰政绩，后果将不堪设想。民进党醒醒吧！

日月谈



一桥飞架海峡

平潭海峡公铁大桥是福州至平潭铁路控制性工程，也是“十三五”规划中北京至台湾高铁的先期工程。按计划，大桥静载试验于8月27日完成，9月初将完成静态验收。图为无人机拍摄的平潭海峡公铁两用大桥。

新华社记者 宋伟摄